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展鸿 2025 年浙江省高校选调生全真模考卷（二十七）

《综合能力测试》参考答案及解析

行政职业能力测试部分

1.【答案】D。解析：A 项错误，新民主主义革命时期党面临的主要任务是反对帝国主义、封建主义、

官僚资本主义，争取民族独立、人民解放、为实现中华民族伟大复兴创造根本社会条件。B 项错误，社

会主义革命和建设时期党面临的主要任务是实现从新民主主义到社会主义的转变，进行社会主义革命，

推进社会主义建设，为实现中华民族伟大复兴奠定根本政治前提和制度基础。C 项错误，改革开放和社

会主义现代化建设新时期党面临的主要任务是继续探索中国建设社会主义的正确道路，解放和发展社会

生产力，使人民摆脱贫困、尽快富裕起来，为实现中华民族伟大复兴提供充满新的活力的体制保证和快

速发展的物质条件。D 项正确，中国特色社会主义新时代党面临的主要任务是实现第一个百年奋斗目标，

开启实现第二个百年奋斗目标新征程，朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标继续前进。故本题选 D。

2.【答案】B。解析：A、C、D三项均正确。B项错误，党的二十大报告指出，教育、科技、人才是

全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、

创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，

不断塑造发展新动能新优势。故本题选 B。

3.【答案】B。解析：A、C、D 三项均正确。B 项错误，民族团结是实现各民族共同发展的福祉。“共

同发展”非“同步发展”。故本题选 B。

4.【答案】B。解析：A、C、D 三项均正确。B项错误，党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，

是中国特色社会主义制度的最大优势，是中国特色社会主义法治最根本的保证。故本题选 B。

5.【答案】D。解析：人工智能是计算机科学的一个分支，它企图了解智能的实质，并生产出一种

新的能以人类智能相似的方式做出反应的智能机器，该领域的研究包括机器人、语言识别、图像识别、

自然语言处理和专家系统等。A、B、C 三项均运用了人工智能技术。D 项手机屏幕自动切换背景图片没

有使用到人工智能技术。故本题选 D。

6.【答案】A。解析：A 项错误，承兑是汇票特有的行为，本票和支票都不存在承兑制度。B、C 项

正确，支票是出票人签发的，委托办理支票存款业务的银行或者其他金融机构在见票时无条件支付确定

的金额给收款人或者持票人的票据。因此支票有三个基本当事人（出票人、银行、持票人）。D 项正确，

转账支票可以背书转让、挂失止付，但现金支票不可以背书转让。故本题选 A。

7.【答案】D。解析：A 项正确，《民法典》第 707 条规定，租赁期限六个月以上的，应当采用书面

形式。当事人未采用书面形式，无法确定租赁期限的，视为不定期租赁。B、C 项正确，《民法典》第

705 条规定，租赁期限不得超过二十年。超过二十年的，超过部分无效。租赁期限届满，当事人可以续

订租赁合同；但是，约定的租赁期限自续订之日起不得超过二十年。D 项错误，《民法典》第 706 条规

定，当事人未依照法律、行政法规规定办理租赁合同登记备案手续的，不影响合同的效力。故本题选 D。

8.【答案】B。解析：A、C、D 三项均正确，《三十六计》依次为：金蝉脱壳、抛砖引玉、借刀杀人、

以逸待劳、擒贼擒王、趁火打劫、关门捉贼、浑水摸鱼、打草惊蛇、瞒天过海、反间计、笑里藏刀、顺

手牵羊、调虎离山、李代桃僵、指桑骂槐、隔岸观火、树上开花、暗度陈仓、走为上计、假痴不癫、欲

擒故纵、釜底抽薪、空城计、苦肉计、远交近攻、反客为主、上屋抽梯、偷梁换柱、无中生有、美人计、

借尸还魂、声东击西、围魏救赵、连环计、假道伐虢。B 项错误，反戈一击出自《尚书·武成》。故本

题选 B。
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9.【答案】C。解析：由于分子地不断运动，香味分子向四周扩散，因此诗人能闻到牡丹的香味。

故本题选 C。

10.【答案】B。解析：A、C、D三项均正确。B 项错误，《阿 Q 正传》的作者是鲁迅。故本题选 B。

11.【答案】D。解析：本题考查等差数列。第一步：审阅题干。根据题意可知，每天的零件产量构

成等差数列。第二步：设第一周的零件产量为 S，则第二周为 S+1400×7，第三周为 S+1400×2×7。根

据题意可知 S+1400×2×7=2S，解得 S=2800×7，则中项 a4=2800×7÷7=2800，a1=2200。设第 n 天其日

产量第一次达到 1 万件，则有 2200+（n-1）×200=10000，解得 n=40。故本题选 D。

12.【答案】A。解析：本题考查基础行程问题。第一步：审阅题干。题干数据均为比例关系，可赋

值未知量解题。第二步：赋值去程的上坡路路程为 40，下坡路路程为 60，满载上坡的速度为 1，满载下

坡速度为 2，空车时上坡速度为 1×1.5=1.5，下坡速度为 2×1.2=2.4。去程的用时为 40÷1+60÷2=70，

返程的用时为 60÷1.5+40÷2.4= ，因此返程的用时是去程的 ÷70= 倍。故本题选 A。

13.【答案】D。解析：设原有酒精溶液 x 千克，根据题意有 =20%，解得 x=8。若想把酒精溶

液的浓度变为 60%，还需要加入纯酒精 8×60%÷（60%-20%）=12 千克。故本题选 D。

14.【答案】B。解析：根据题意可知，G、H、I三个数字构成等差数列，且平均值为 60，则中位数

H=60。E+F+G+G+H+I=21×3+60×3=243，由于五个数字之和为 39×5=195，则 G=48，I=180-48-60=72。

E+F+G=21×3=63，化简得 E+F=63-48=15，由于三个数字构成等比数列，则 E×G=F2，代入数字得 48（15-F）

=F2，解得 F=12，则 E=15-12=3。因此 E、G、I的平均值为（3+48+72）÷3=41。故本题选 B。

15.【答案】A。解析：本题考查基础经济问题。第一步：审阅题干。未知量较多，可设未知数求解。

设该商品成本为 x 元，单日销量为 y 个，打八五折时降价 15%，则销量提升了 150%，根据题意有（2x×

85%-x）×（1+150%）y=xy+2250，化简得 xy=3000。第二步：设降价 z%时，单日获得利润 w元，根据题

意有[2x（1-z%）-x]×（1+10%z）y=3000（1-2z%）×（1+10z%），令（1-2z%）和（1+10z%）分别等于

0，解得 z1=50，z2=-10，即当降价（50%-10%）÷2=20%时，可获得单日最高利润 w=3000×0.6×3=5400

元。故本题选 A。

16.【答案】D。解析：本题考查基础工程问题。第一步：审阅题干。工程量与工作效率均未知，可

设未知数求解。第二步：根据题意可知，合作 25 天工作量=25×（1.2 甲+1.2 乙）=15 甲+15（1.2 甲+1.2

乙）+10 乙，化简得 3甲=2 乙，因此甲队的效率是乙队的 倍。故本题选 D。

17.【答案】A。解析：根据题意可知，每种课程至少选修 1 门，则小明只能选择 1 门素质教育和 1

门通识教育。因此小明有 × =6 种选法。故本题选 A。

18.【答案】D。解析：设一个节目也没报名的有 x人，根据两者容斥公式可列式 10+20-5=50-x，解

得 x=25。故本题选 D。

19.【答案】B。解析：本题考查年龄问题。第一步：审阅题干。可知本题考查年龄问题。第二步：

设年初高级工的平均年龄为 x 岁，中级工的平均年龄为 y岁，5 名晋升为高级职工的总年龄为 z 岁。根

据题意有（15x+z）÷20=x-1，（45y-z）÷40=y-1，化简得 5x-20=5y+40，x-y=12。故本题选 B。

20.【答案】C。解析：本题考查基础应用。第一步：审阅题干。有 3 场打平，则剩余的 17 场中积

了 61-3×2=55 分。第二步：获胜积 5 分，失败扣 1分，则失败比获胜少积 6分，若 17 场全部获胜，则

可获得 5×17=85 分，实际只有 55 分，因此失败了（85-55）÷6=5 场，获胜了 17-5=12 场，胜率为 12

÷20×100%=60%。故本题选 C。

21.【答案】D。解析：本题考查日期问题。第一步：审阅题干。根据题目条件可知，本题考查日期

问题。第二步：根据题意可知，三人每补一次课的周期是 2 天、3天、7 天，最小公倍数为 42，因此第
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43 天三人会再次同一天补习。从 9 月 15 日到 10 月 26 日，共有 42 天，因此 10 月 27 日三人会再次同一

天补习。故本题选 D。

22.【答案】C。解析：本题考查周期问题。第一步：审阅题干。下一次既响铃又亮灯的时间一定是

响铃间隔时间和亮灯间隔时间的公倍数。第二步：60 分钟和 9 分钟的最小公倍数为 180 分钟，即电子铃

每隔 180 分钟会既响铃又亮灯一次，则下一次既响铃又亮灯为 180÷60=3 小时后，即下午 3 点钟。故本

题选 C。

23.【答案】D。解析：根据题意可知，若要小红和小花提前 20 分钟相遇，在两人出发前，小红需

要多行驶两人 20 分钟共需要行驶的路程，则小红的出发时间应提前（25+20）×（20÷60）÷25=0.6

小时，即 36 分钟。故本题选 D。

24.【答案】A。解析：根据题意可知，该本单词书的页数减 1能被 6 整除，减 5 能被 7 整除，选项

代入验证。A项代入，（187-1）÷6=31，（187-5）÷7=26，符合。故本题选 A。

25.【答案】B。解析：本题考查平面几何问题。第一步：审阅题干。该黑色多边形的边长均相等，

共有 36 个边。可将其看作是由多个小正方形构成的多边形，小正方形共有（1+3+5+7）×2+9=41 个。第

二步：黑色多边形的周长为 72 厘米，则边长为 72÷36=2 厘米，面积为 2×2×41=164 平方厘米。故本

题选 B。

26.【答案】D。解析：工人属于群众，D 项橘子属于水果。A 项游客是导游的服务对象，排除。B

项老虎属于动物，但词语前后位置与题干相反，排除。C项桃子与苹果为反对关系，排除。故本题选 D。

27.【答案】B。解析：凶神与恶煞为近义关系，且二者均为偏正结构；B 项和颜与悦色为近义关系，

且二者均为偏正结构。A 项心狠与手辣为近义关系，但二者均为主谓结构，排除。C 项关心与爱护为近

义关系，但二者不为偏正结构，排除。D 项温柔与体贴为近义关系，但二者不为偏正结构，排除。故本

题选 B。

28.【答案】B。解析：莫高窟、云冈石窟与龙门石窟均是四大名窟的组成部分，三者为反对关系；

B项苏绣、湘绣与粤绣均是四大名绣的组成部分，三者为反对关系。A 项礼记、仪礼与周礼，合称三礼，

三者虽为反对关系，但三礼中只包含这三个，排除。C 项相声与评书均是曲艺中的一种，前两词均与后

词构成种属关系，排除。D项乙醇俗称酒精，二者为全同关系，排除。故本题选 B。

29.【答案】C。解析：法官的主要工作场所是法院，主要工作是审判（罪犯）；C项教师的主要工

作场所是学校，主要工作是教育（学生）。A 项警察的主要工作场所不是街道，排除。B 项医生的主要

工作是治病，手术是治病的一种方式，排除。D项士兵的主要工作不是进攻，排除。故本题选 C。

30.【答案】B。解析：本题考查其他关系。选项逐一代入。A项：木桶原理指一只木桶盛水的多少，

并不取决于桶壁上最高的那块木块，而恰恰取决于桶壁上最短的那块，“防微杜渐”指在错误或坏事刚

露出苗头的时候就加以制止，不使其发展，二者无明显联系；青蛙效应指将一只青蛙放进沸水中，它会

跳出来，但如果将它放进冷水中慢慢加热，将会察觉不到危险而被煮死，旨在说明环境对人或事物的影

响，与增加竞争无明显联系，排除。B项：木桶原理强调的是补齐短板；鲶鱼法则指鲶鱼在搅动小鱼生

存环境的同时，也激活了小鱼的求生能力，强调的是增加竞争，前后逻辑关系一致，当选。C项：木桶

原理与惯性思维无明显联系；二八定律指 20％的人口掌握了 80％的社会财富，与增加竞争无明显联系，

排除。D 项：蝴蝶效应指在一个动力系统中，初始条件下微小的变化能带动整个系统的长期的巨大的连

锁反应，与木桶原理无明显联系；连锁反应比喻一件事情的变化会引起一连串相关事物发生相应的变化，

与增加竞争无明显联系，排除。故本题选 B。

31.【答案】D。解析：题干各图形的黑色方块数均为 3，则问号处图形中的黑色方块数应为 3。观

察选项，只有 D 项符合。故本题选 D。

32.【答案】B。解析：题干各图形封闭空间的形状均为三角形，则问号处图形各封闭空间的形状应

均为三角形。观察选项，只有 B 项符合。故本题选 B。

33.【答案】A。解析：题干各图形依次旋转 45°、90°、135°得到下一个图形，则问号处图形应
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由第四个图形旋转 180°得到。观察选项，只有 A项符合。故本题选 A。

34.【答案】C。解析：①④⑤图形均不为轴对称图形，②③⑥图形均为轴对称图形。故本题选 C。

35.【答案】D。解析：A 项假设正面和顶面正确，右面图形应有阴影三角形，排除。B 项假设正面

和右面正确，顶面线条应在左上方，排除。C 项假设正面和顶面正确，右面图形应有阴影三角形，排除。

D项可以由该纸盒外表面折叠而成，当选。故本题选 D。

36.【答案】C。解析：翻译题干信息：中国的和平发展道路走得通、走得顺→坚定捍卫中国人民选

择的道路和制度，有力挫败外部势力干涉中国内政、损害中国合法权益的图谋。A项“挫败了外部势力

干涉中国内政的图谋”肯定题干后件的一部分，无法推出确定性结论，排除。B 项与题干矛盾，无法推

出，排除。C 项“不坚定捍卫中国人民选择的道路和制度”否定题干后件，可以推出否定前件，即中国

的和平发展道路走不通、走不顺，可以推出，当选。D项题干未提及道路选择的好坏，无法推出，排除。

故本题选 C。

37.【答案】D。解析：翻译题干信息：①黄明加入 A 队→马国加入 A 队；②徐鹏与曹颖不在同一科

研团队；③曹颖与王平在同一科研团队；④徐鹏加入 C 队；⑤每个科研团队至少有 1位讲师加入，至多

有 3 位讲师加入。选项逐一验证。A 项假设加入 C 队的有 3 人，由③⑤可知，曹颖与王平只能加入 C 队，

由④可知徐鹏加入 C 队，此时，徐鹏与曹颖在同一科研团队，不满足②，该项推断错误，排除。B 项假

设王平加入了 C 队，由③④可知曹颖、徐鹏也加入了 C队，不满足②，该项推断错误，排除。C 项假设

曹颖与马国均加入了 B 队，由③可知王平也加入了 B 队。“马国加入 B队”否定①的后件，可以推出否

定前件，即黄明不加入 A 队。由④可知，徐鹏加入了 C队。此时，A 队没有讲师加入，不满足⑤，该项

推断错误，排除。D 项假设加入了 A 队的只有马国一人，由②④可知曹颖加入了 B队，由③可知王平也

加入了 B 队，此时黄明可以加入 B 队，也可以加入 C 队，满足题干所有条件，该项推断可能正确，当选。

故本题选 D。

38.【答案】B。解析：本题考查加强类。第一步：分析题干论点、论据。论点：亲戚关系的淡化并

不必然意味着亲缘关系网络的瓦解。论据：无。第二步：分析选项，确定答案。A项：指出亲缘的联结

在未来可能有不同的形式，但人情基底还会嵌于中国社会文化之中，说明亲戚关系的淡化并不意味着亲

缘关系网络的瓦解，支持题干论点，排除。B项：指出互联网深刻改变了人类交往方式和生活方式，年

轻人可以通过网络寻找到志趣相投的心理群体获得情感支持，与题干论点无关，无法支持题干论点，当

选。C项：中国传统文化仍然渗透于社会教养方式、社会行为规范之中，人情文化仍有相当的影响力，

说明亲戚关系的淡化并不意味着亲缘关系网络的瓦解，支持题干论点，排除。D 项：指出年轻人在组建

了自己的家庭、有了自己的子女之后，对于亲情牵绊会有更深的感悟，说明亲戚关系的淡化并不意味着

亲缘关系网络的瓦解，支持题干论点，排除。故本题选 B。

39.【答案】A。解析：题干论点：该现象一定是错觉。论据：该现象无法用现有的科学理论进行解

释。即该现象无法用现有的科学理论进行解释→该现象一定是错觉。要使汤姆森的断言不成立，则矛盾

命题①“该现象无法用现有的科学理论进行解释，且该现象不是错觉”为真。要使①为真，则所有无法

用现有的科学理论进行解释的现象都不是错觉，即所有错觉都可以用现有的科学理论进行解释，A 项正

确。故本题选 A。

40.【答案】C。解析：题干论点：粮食短缺不仅仅是有限的资源和人口增长造成的。论据：在 M 国，

几乎一半的农业面积是用于种植牲畜所需的作物。一头牛能把便宜的谷物变为昂贵的肉。A 项指出肉比

谷物贵，与题干论点无关，排除。B 项指出人们喜欢吃肉而不喜欢吃谷物，与题干论点无关，排除。C

项假设该项不成立，即 M 国没有一半以上的农业面积用于种植人类所需的作物，而 M 国几乎一半的农业

面积是用于种植牲畜所需的作物，说明人类粮食短缺是因为地球资源有限，题干论点不能成立，因此该

项是题干论证成立的前提，当选。D 项假设该项不成立，在目前种植牲畜所需作物的土地上种植供人类

食用的作物不能为人类提供更多的粮食，说明粮食短缺不仅仅是因为有限的资源造成的，题干论点依然

成立，因此该项不是题干论证成立的前提，排除。故本题选 C。
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41.【答案】B。解析：本题考查基期计算。第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在文字

材料第一段，即 2023 年 1 月我国汽车月产量完成 159.4 万辆，环比下降 33.1%。第二步：根据已知条件

解题。根据公式基期量=
增长率

现期量

1
可得，2022 年 12 月我国汽车产量为

%1.331
4.159


=

%9.66
4.159

≈
2
3160
=240

万辆，在 235～245 万辆之间。故本题选 B。

42.【答案】A。解析：本题考查基期比重。第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在文字

材料第一段，即 2023 年 1 月我国汽车月产销分别完成 159.4 万辆和 164.9 万辆，同比分别下降 34.3%

和 35%；新能源汽车产销分别达到 42.5 万辆和 40.8 万辆，同比分别下降 6.9%和 6.3%。第二步：根据已

知条件解题。根据公式基期比重=
m1
n1

N
M




 可得，2022 年 1 月我国新能源汽车产量占汽车产量的比重

为
4.159
5.42
×

%9.61
%3.341




≈
160

5.42
×

3%9
%66

≈0.27×70%=18.9%，A 项与之最接近。故本题选 A。

43.【答案】D。解析：本题考查查找数据。第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在图 2、

图 3，即 2021 年、2022 年我国乘用车、商用车的月度销量。第二步：根据已知条件解题。观察柱形图

可知，四个选项中，2021 年 12 月我国乘用车、商用车的月度销量均比在 2022 年该月的月度销量高。故

本题选 D。

44.【答案】C。解析：本题考查查找数据。第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在图 1～

4，即 2022 年我国汽车、乘用车、商用车、新能源汽车的月度销量。第二步：根据已知条件解题。环比

增量即柱形图的高度差，观察折线图可知，3月的环比增量最高，排除 A、B 项；11 月环比增量小于 10

月环比增量，排除 D 项。故本题选 C。

45.【答案】B。解析：本题考查综合分析。①正确：根据文字材料第一段可知，2023 年 1 月我国汽

车和纯电动汽车销量分别为164.9万辆和 28.7万辆；则2023年 1月我国纯电动汽车市场占有率为
9.164
7.28

×100%＞
7.1100
7.115




=
170

5.25
=15%，当选。②错误：根据文字材料第二段可知，2023 年 1 月我国汽车企业乘

用车出口 25 万辆，同比增长 35.6%；商用车出口 5万辆，同比增长 8.1%。因此 2022 年 1 月我国汽车企

业乘用车出口量为商用车出口量的
5
25

×
%6.351
%1.81




＜5 倍，排除。③错误：根据新能源汽车月度销量柱

形图可知，2022 年 2 月新能源汽车月度销量小于 2022 年 1 月销量，因此 2022 年 2 月新能源汽车月度销

量环比呈负增长，排除。综上，说法正确的有①，共 1 个。故本题选 B。

46.【答案】D。解析：根据材料第一段可知，2023 年一季度农村居民人均可支配收入 6131 元，比

上年同期名义增长 6.1%。根据公式增长量=
增长率

现期量

1
×增长率可知，2023 年一季度农村居民人均可支

配收入比上年同期增加
%1.61

6131


×6.1%≈

16
11

6131


×

16
1
=

17
6131

≈360 元，D项与之最接近。故本题选 D。

47.【答案】D。解析：根据材料第二段可知，2023 年一季度全国居民人均经营净收入比上年同期增

长 5.8%，快于全国居民收入增速 0.7 个百分点。因此 2023 年一季度全国居民收入同比增长

5.8%-0.7%=5.1%。故本题选 D。

48.【答案】C。解析：根据材料第二、三段可知，2023 年一季度城镇居民人均经营净收入增长 6.2%，

农村居民人均经营净收入增长 5.5%，城镇居民和农村居民人均工资性收入比上年同期分别增长 3.8%和

6.3%。比较可知，2023 年一季度同比增长最慢的是城镇居民人均工资性收入。故本题选 C。

49.【答案】A。解析：根据材料第四段可知，2023 年一季度全国居民人均财产净收入 958 元，比上
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年同期增长 4.1%。根据公式基期量=
增长率

现期量

1
可知，2022 年一季度全国居民人均财产净收入为

%1.41
958


≈

25
11

958


≈

26
25960

≈923 元，A项与之最接近。故本题选 A。

50.【答案】A。解析：①错误，材料未给出 2023 年全年的全国居民人均可支配收入。②错误，根

据材料可知，材料未给出 2023 年全国居民经营净收入、工资性收入情况。③错误，根据材料第三段可

知，2023 年一季度末外出务工农村劳动力规模 18195 万人，外出务工月均收入 4504 元，外出务工农村

劳动力总收入为 18195×4504×3≈18200×4500×3=245700000 万元=24570 亿元。④错误，材料未给出

2023 年全年的城乡居民人均可支配收入。综上，正确的有 0个。故本题选 A。

申论部分

第一题

问题：浙江省人民调解员队伍日益壮大，成为了维护社会和谐稳定的一股强大力量。以上是三位“人

民调解员”先进事迹资料。请你拟写一份宣传稿，并在人民调解员宣传推介活动中展示。（30 分）

要求：紧扣资料，内容全面；逻辑清晰，语言准确；字数不超过 600 字。

【参考答案】

化解矛盾纠纷 当好人民调解员

浙江省坚持创新引领，不断壮大人民调解员队伍，提高矛盾纠纷处理满意度，维护社会长期和谐稳

定，在这当中涌现了诸多优秀的人民调解员。

运用丰富调解经验，当好人民调解的“老娘舅”。安吉人民调解员老王拥有数十年调解经验：入户

走访调查，记录信息，找到纠纷源头；与纠纷多方主体开展“车轮战”式谈话，全面了解情况，综合作

出判断，厘清各方责任；接受群众上门咨询求助，分门别类整理卷宗，让群众有地方“找个说法”。

发挥专业能力特长，当好人民调解的“小娘舅”。宁波人民调解员小陈积极主动发挥年轻人专业优

势，吸收各专业志愿者，组建以 80 后、90 后为主的调解团，运用专业知识寻找问题根源，提供解决方

案，巧妙化解纠纷。同时，发挥创新优势，探索“互联网+调解”模式，线上线下调解相结合，为人民

调解工作插上“数字”腾飞的翅膀。

解决跨境矛盾纠纷，当好人民调解的“新娘舅”。义乌外籍调解员杰克担任法律咨询专家，帮助调

解当地涉外纠纷。运用语言优势，拉近与外商的距离，弄清纠纷原因，引导双方顺畅沟通；换位思考，

提供合理建议，制定协商方案，提高调解成功率；担任涉外普法志愿者，发放法律知识手册，参加法治

宣传活动，向外商讲解政策法规，吸引外籍客商。

未来，浙江将持续推动人民调解员队伍建设，筑牢维护社会稳定的“第一道防线”。（548字，计空格600

字）

第二题

问题：结合给定资料，联系实际，围绕“高水平对外开放”主题，自选角度，自拟题目，写一篇议

论性文章。（60 分）

要求：1.主旨明确，结构完整，思路清晰；

2.内容充实，论述深刻，语言流畅；

3.不拘泥于给定资料；
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4.字数 1000～1200 字。

【参考范文】

以高水平对外开放促进高质量发展

开放是当代中国的鲜明标识。如今，我国坚定不移推进对外开放，创造出举世瞩目的发展奇迹。未

来，我国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行，进一步推进高水平对外开放。纵观全球，

世界百年未有之大变局加速演进，我国要顺应经济全球化大势，与时俱进调整开放策略，打造合作竞争

新优势，走出一条以高水平开放促进高质量发展的科学路径。

加强技术创新，坚持“高水平走出去”，让高水平对外开放的“藤蔓”更坚韧。过去我国发展劳动

密集型产业，依托劳动力、土地的成本优势实现“走出去”，推动经济快速发展。然而，随着要素成本

不断提升，大量工厂转移海外，依托技术优势实现差异化竞争，渐渐成为我国在国际竞争中脱颖而出的

不二法门。2024 年以来，我国以电动载人汽车、锂离子蓄电池和太阳能电池为代表的外贸“新三样”持

续受到境外采购商的青睐，是我国以技术创新推动“高水平走出去”的生动写照。因此，加快推动技术

创新，坚持“高水平走出去”，一定能塑造发展新优势，让我国高水平对外开放的“藤蔓”更坚韧。

完善产业体系，坚持“高质量引进来”，让高水平对外开放的“根茎”更壮大。改革开放以来，我

国以完整全面的产业体系嵌入到世界经济体系当中，成为举世瞩目的“世界工厂”。要实现高水平对外

开放，依然要不断提升我国产业链的国际化和现代化水平，吸引外资、跨国企业参与到国内经济循环活

动中来。正如嘉兴平湖以完善的产业链配套吸引外企入驻，不断打开对外开放的大门，激活了市场活力，

拓展了发展空间。因此，要坚持“高质量引进来”，加强产业链供应链循环畅通，深度参与全球产业分

工和合作，让高水平对外开放“根茎”更壮大。

优质营商环境，坚持“制度型开放”，让高水平对外开放的“土壤”更优渥。营商环境是经营主体

生存发展的土壤，是推动高水平对外开放的重要因素之一。要打造市场化、法治化、国际化一流营商环

境，促进国内国际要素有序自由流动、资源高效配置、市场深度融合，稳步扩大规则、规制、管理、标

准等制度型开放。为优化营商环境，宁波推出高水平开放 13 条试点政策，优化跨境贸易办事流程，实

现“制度型开放”，助力经济高质量发展。因此，要打造国际一流的营商环境，不断完善政策举措，推

动高水平对外开放的能级不断跃升。

开放是人类社会繁荣进步的必由之路。当前我国经济已深度融入世界经济，要坚持对外开放不动摇，

以技术创新、完善产业链推动高水平“走出去”和高质量“引进来”相统一，打造一流的国际营商环境，

打造合作竞争新优势，以对外开放的主动赢得经济发展的主动。（1042 字，计空格 1075 字）
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